

湖南规模工业增幅居全国第五,工程机械总产或居全国第一 9家过百亿元企业航母形成

# 工业“逐日”,6年内将形成首个万亿元产业

## 未来6年湖南有望铸成首个万亿元产业

——访湖南省机械行业管理办公室主任黄东红



黄东红在机械行业销售新闻发布会上讲话。(资料图)

2007年湖南机械工业规模企业工业总产值和主营业务收入首次突破千亿大关,成为湖南首个千亿产业;2009年,预计完成工业总产值2890亿元,主营业务收入2675亿元;按照产业规划,到2015年,机械工业规模企业总产值将超过9000亿元,有望在未来6年内成为湖南首个万亿元产业。

什么原因让湖南机械工业在国际金融危机的大环境中,全国工业利润增长“开倒车”的情况下,依然保持旺盛的生命力?记者专访了湖南省机械行业管理办公室主任黄东红。

### 工程机械或将超过山东、江苏

近两年,在省委省政府应对金融危机一系列政策措施鼓舞下,湖南工程机械进一步发力,努力实现“弯道超车”。黄东红介绍,2009年,湖南工程机械行业规模以上企业预计完成工业总产值705亿元,占据了全国市场份额的25%以上,很有可能超过山东、江苏,位居全国第一。

“这几年,湖南工程机械在许多重点领域相继实现了重大突破。”黄东红介绍:“比如世界上功率和压力最大的混凝土泵、最长臂架的泵车、最大吨位的履带起重机都相继开发成功。以前,土方机械是湖南工程机械的短板,但是去年10月28日,三一重工的第10000台挖机下线,且当年产量超6000台,标志着我省工程机械行业的土方机械瓶颈已经被打破,现在三一的挖机已经成为国内第一品牌。”近几年各大企业都加快了国际化步伐。2009年中联收购意大利CIFA,一跃成为世界上最大的混凝土机械制造商,山河智能也在大步流星地迈向国际化。

### “弯道超车”需要有强力“发动机”

黄东红说,装备制造业是一个国家或地区的战略性基础产业,它具有关联度高、带动性强等特点,从战略地位和现有实力讲,它应该成为湖南“弯道超车”的发动机。

“如果说技术创新是产业动力之源,体制创新则是产业活力之本。”黄东红表示,目前湖南工程机械产业并非由某一个大型企业独霸一方甚至形成垄断的格局,而是由两三个龙头企业 and 一群规模不等的小企业形成的竞争格局,所以市场作用在这里得到充分的发挥。“比如中联和三一,这些年就像打擂台一样,互不服输地把混凝土输送泵、混凝土泵车、履带起重机等产品的研制一步步推至世界前沿水平,混凝土输送泵及泵车产品不仅收复了95%曾经被国外品牌占领的中国市场,而且将产品打进了跨国公司的家门口。”

湖南装备制造业只有加速发展,才能在激烈竞争格局下赢得主动。黄东红认为,在2009年如此严峻的形势下,湖南机械装备制造业仍然实现了30%以上的增长。目前,三一集团、中联集团分别提出要在2012年和2015年成为千亿企业,长丰集团、湘电集团、衡阳特变、福田长汽等企业也都清晰地列出了企业过百亿的时间表。毫无疑问,装备制造业正在成为湖南“弯道超车”的发动机。 ■记者 谈金燕



2009年是新世纪以来湖南工业经济发展最困难的一年,面对严峻复杂的经济形势,我省果断作出弯道超车、科学跨越的战略部署,湖南工业最终化危为机,逆势上扬。去年头11个月,湖南工业经济不仅增幅和排位好于去年同期,增速和效益也高于全国平均水平,一些重要指标还取得了历史性突破。近日,记者采访了省经委主任谢超英和省机械行业管理办公室主任黄东红。

谢超英介绍了表征2009年湖南工业经济跨越式发展的几组关键数据。

据黄东红介绍,2009年,湖南工程机械行业预计总产值占到了全国市场份额的25%以上,很有可能超过山东、江苏,位居全国第一。

■记者 谈金燕



工程机械制造车间。

## 工业增幅实现7年来最好排名

【数据说话】2009年1至11月,湖南规模工业完成增加值3742.7亿元,增长19.6%,高于全国平均水平9.3个百分点,增幅居全国第5、中部六省第2,实现了2002年以来的最好排名。

预计全年规模工业实现增加值4180亿元,增长19.8%左右。

2009年,国际金融危机对我国中东部省份实体经济都带来很大冲击。为何湖南工业增速和效

益要高于全国平均水平?

省经委主任谢超英介绍,2009年,确实是新世纪以来我省工业经济发展最困难的一年。不仅在产品出口上出现了巨幅下降,产品价格也面临大幅跳水,部分企业的生产经营出现了难以继为的局面,高峰时全省停产半停产企业达到三分之一。

面对严峻复杂的经济形势,省委、省政府科学决策,准确研判,果断作出弯道超车、科学跨越的战略部署,湖南工业最终化危为机,逆势上扬。

## 利润增长高出全国30多个百分点

【数据说话】2009年1至11月,湖南规模工业企业实现利润488.46亿元,增长45.1%,比全国平均水平高37.3个百分点。预计全年规模工业企业实现利润增长40%以上。

湖南规模工业利润为何能大幅高于全国平均水平?谢超英介绍,为应对危机保增长,2009年,湖南一共密集出台了落实结构性减税、建立完善中小企业信用担保体系、缓缴相关费用等一系列措施,极大提振了企业发展信心,如协调落实了冶金、有色、化工、纺织、轻工等困难行业“五险一金”缓缴政策。

## 工业增加值占GDP比重创新高

【数据说话】据初步测算,2009年1至11月,湖南全部工业增加值占全省GDP的比重迈上40%的台阶,达到40.3%,创历史新高,分别比2002年、2006年和2008年提高了9.8个、4.3个和1.9个百分点。与全国平均水平的差距由2005年的8.6个百分点缩小到3个百分点左右。

工业增加值占GDP比重的提高说明了什么?

“工业兴则经济振。”谢超英介绍,近年来湖南加速推进新型工业化,工业增加值占GDP比重不断提高。这一变化反映了湖南经济结构的进一步优化。



以三一重工为代表的工程机械制造业成驱动我省工业跨越式发展的强力“引擎”。(资料图)

### 目标

#### 2010年湖南工业增加值增长14%

**工业增长目标:**全部工业增加值增长14%以上;规模工业增加值增长16%以上;技术改造投资增长30%;中小工业企业增加值增长16%,非公经济实现增加值增长16%。

**节能降耗目标:**全省万元GDP能耗下降4%,万元规模工业增加值能耗下降5%,全面完成“十一五”节能降耗指标。

**“四千工程”目标:**按照“深化、加速、带动”的总体要求,全面实施“四千工程”,并取得明显的阶段性成效。

——**千亿产业:**推动冶金行业以及工程机械、精品钢材、有色金属材料等3个子产业产值向千亿目标冲刺,建材行业及电工电器、汽车及零部件等子产业加快向千亿台阶迈进。

——**千亿集群:**推动长沙工程机械成为首个过千亿产业集群,支持岳阳石油化工、长沙电子信息及新材料、岳阳粮油调味品茶加工、娄底薄板、湘潭宽厚板优质高铁等5个优势产业集群加快发展,力争主营业务收入分别达500亿元以上,为发展千亿集群奠定基础。

——**千亿企业:**推动华菱集团主营业务收入过900亿元,力争有色控股、中联重科、三一重工、湖南中烟等主营业务收入分别突破500亿元,为培育千亿企业积蓄力量。

——**千亿园区:**推动长沙经开区、岳阳云溪工业园技工贸总收入过700亿元,株洲高新区、湘潭高新区技工贸总收入达600亿元以上,为打造千亿园区创造条件。

■记者 谈金燕 整理



以长丰汽车为代表的湖南汽车制造业发展迅猛。



巴陵石化是中南地区重要的化纤肥生产基地。



华菱钢铁集团是我省钢铁工业主力。

### 盘点

## 我省形成9家过百亿元企业航母

### 华菱钢铁集团:2011年产钢两千万吨年收入1180亿

1997年,经湖南省人民政府批准,由湘钢、涟钢、衡钢联合组建湖南华菱钢铁集团有限责任公司。按照规划,到2011年,华菱集团年产钢达到约2000万吨,钢材1750万吨,板管比达到70%以上。年实现销售收入1180亿元,年实现利税总额170亿元,其中利润70亿元,税金100亿元。

### 湖南中烟:去年上半年完成225亿元销售

2006年11月,湖南中烟工业公司与所属长沙卷烟厂、常德卷烟厂合并重组为一个企业法人,2007年11月更名改制为湖南中烟工业有限责任公司。旗下芙蓉王、白沙两大品牌分别以品牌价值288.39亿元和265.16亿元位列中国品牌第29位和36位。2009年上半年实现销售收入225.55亿元,同比增加21.74亿元,增长10.66%;实现税利185.11亿元,同比增加14.15亿元,增长8.28%。

### 有色控股:中国企业500强

湖南有色金属控股集团有限公司成立于2004年8月20日,是以有色金属生产、销售为主业的省属大型国有独资公司,是中国企业500强、中国制造500强企业之一。目前有10家子公司,直接控股1家香港上市公司——湖南有色金属股份有限公司,间接控股国内2家A股公司——湖南株冶火炬金属股份有限公司和中钨新材料股份有限公司。

### 巴陵石化:年销售收入达200亿

巴陵石化属特大型石油化工企业,直属中国石化集团公司,拥有固定资产原值达62亿元。年销售收入近70亿元,是中南地区重要的化纤肥生产基地。2009年,公司年销售收入和上交税收分别比40年前增长318倍和近1000倍,年销售收入达200亿元。

### 长岭炼化:原油接转卸能力达800万吨

长岭炼化公司于2000年4月由原长岭炼油化工总厂重组改制而建,直属中国石化集团公司,直属集团公司领导。目前,改制后的长岭炼化公司共有直属和参股、控股单位33家,拥有炼油催化剂生产能力2.5万吨/年,生产聚丙烯能力2万吨/年,原油接转卸能力达到800万吨。

### 三一重工:全球工程机械制造商50强

三一重工始创于1989年,是全球工程机械制造商50强、全球最大的混凝土机械制造商、中国企业500强、工程机械行业综合效益和竞争力最强企业、福布斯“中国顶尖企业”,中国最具成长性自主品牌、中国最具竞争力品牌、中国工程机械行业标志性品牌、亚洲品牌500强。2008年,三一重工实现营业收入137.45亿元,较上年增长50.3%。

### 中联重科:全国工程机械行业利润排第一

长沙中联重工科技发展股份有限公司创建于1992年,2000年10月在深交所上市,是中国工程机械装备制造领军企业,全国首批创新型之一。公司注册资本15.21亿元,2008年,中联重科下属各经营单元实现产值243亿元,利税超过30亿元。2008年,中联重科在全球工程机械行业排名第17位;全国工程机械行业利润排名第一。

### 省电力公司:年售电量381亿千瓦时

湖南省电力公司是国有大型电力企业。目前,湖南电网覆盖全省122个县市,全省发电机装机容量1305万千瓦,其中水电660.3万千瓦,火电644.7万千瓦,年发电量523.7亿千瓦时,年售电量381.3亿千瓦时。省电力公司总资产370亿元,年售电收入122亿元,年利润7.2亿元。

### 南车时代:在美国设有研发中心

南车株洲电力机车研究所有限公司始创于1959年,隶属于中国南车股份有限公司。目前,株洲所成功布局轨道交通装备、新材料、新能源三大产业板块,2008年销售收入突破38亿元,旗下拥有七大业务主体、三家上市公司、两个国家级技术中心、两个企业博士后科研工作站以及两家外资合资公司,并在美国密歇根大学设有研发中心。

■记者 鲁军 实习生 张艳整理